
二、光的反射

5 分钟训练 (预习类训练，可用于课前)

1.如图2-2-1所示，灯罩可使灯泡射向上方的光向着下方照射，这里应用了光的__________，地面上出现了桌子的影子，这是由于光的__________形成的。
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图2-2-1                      图2-2-2

思路解析：灯罩可以将电灯向上射出的光反射到下方，增加了灯的亮度。影子是由光的直线传播形成的。

答案：反射  直线传播

2.如图2-2-2所示，表示光在物体表面反射的情况，图中__________表示反射面，__________表示入射光线，__________是入射点，__________是反射光线，__________是法线，是入射角，__________是反射角。[来源:21世纪教育网]
思路解析：物体的表面是反射面，反射面通常用实线表示，在后面画上一些短斜线表示反斜面；入射光线是射向反射面的，其箭头指向反射面；用字母表示入射光线时，应根据光的传播方向，按箭头指向的顺序说或写（如本题图中入射光线只能写成BO，表示光的传播方向是由B→O，而不能写成OB）；反射光线的箭头应背离反射面；入射点是入射光线与反射面的交点，通常用字母O表示；法线是经过入射点O而垂直于反射面的直线，是为定义入射角和反射角（及后面将要学的折射角）而引入的一条辅助线，通常用虚线表示；入射角和反射角都是光线与法线的夹角。

答案：MM′  BO  O  OA  ON  ∠3（或∠BON）  ∠2（或∠ NOA）

10 分钟训练 (强化类训练，可用于课中)

1.甲、乙两人在灯光下照同一面镜子，甲在镜中能看到乙的眼睛，那么以下说法正确的是 （    ）

A.乙也一定能看到甲的眼睛

B.乙只能看到甲的眼睛

C.乙不可能看到甲的眼睛

D.乙不可能看到甲的全身

思路解析：光路可逆是指如果让光逆着反射光线的方向射到镜面，那么它被反射后就会逆着原来的入射光线的方向射出。甲在镜中能看到乙的眼睛，是由于乙的眼睛反射的光线射向镜面后，反射光线进入甲的眼睛，根据光路可逆性可知，甲反射的光线射向镜面反射后一定会进入乙的眼睛，所以乙一定能看到甲的眼睛。乙能否看到甲的全身，与镜子的面积以及甲、乙距镜面的距离有关。

答案：A

2.五一节天气晴朗，小丽和妈妈一起郊游，当他们从树阴下走过时，妈妈看到地面上有一些圆形的小光斑，问小丽这是怎么回事?小丽答道：______________。小丽为站在吊桥上的妈妈照相时，发现水中也有一个”妈妈”，小丽知道那是妈妈在水中成的像，你知道这个像的性质吗?答：___________[image: image3.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




__。

思路解析：圆形小光斑形成的原因是光在同一种均匀介质中沿直线传播造成的，妈妈在水中成的像，由于水面相当于平面镜，根据平面镜成像特点可知像是与妈妈等大的虚像。

答案：太阳经过树叶间小孔所[image: image4.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




成的实像  等大的虚像

3.如图2-2-3所示是观察平面镜成像的装置。在竖立的玻璃板前面放一支点燃的蜡烛，可以看到玻璃板后面出现蜡烛的像。另外拿一支[image: image5.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




相同的蜡烛在玻璃板后面移动，直到看上去它跟像完全重合。这一实验步骤可以观察比较蜡烛和它成的像的__________，同时还可以确定__________。
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图2-2-3

思路解析：本题是平面镜成像特点的探究过程，由题中的蜡烛和像完全重合，说明它们之间像的大小关系，同时还可以确定蜡烛和像与玻璃板之间的位置关系。

答案：大小  位置

4.一束阳光与水平面成40°角，如图224所示。要使其反射光沿水平方向射出，则平面镜的位置方法是__________________________________________________。
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图2-2-4

思路解析：如图所示，与水平方向成40°角的入射光线沿水平方向反射的情况有两种。首先要根据题意，画出光路，并确定平面镜的位置。作图方法：要确定平面镜的位置就要找到法线，法线是反射光线与入射光线夹角的平分线。以甲图为例，反射光线与入射光线的夹角为40°，法[image: image8.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




线与反射光线（即水平方向）的夹角为20°，确定法线后，与法线垂直且过入射点的平面就是平面镜的位置，所以镜面与水平方向的夹角α=90°-20°=70°；图乙中反射光线与入射光线的夹角为180°-40°=140°，反射光线（即水平方向）与镜面的夹角为β=90°-
[image: image9.wmf]2

140

°

=20°。
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答案：要使光线水平向左射出则镜面与水平方向的夹角为70°放置；要使光线水平向右射出则镜面应与水平方向成20°角放置。

5.用i表示入射角，r表示反射角，MN表示界面，则图2-2-5中的光路图正确的是（    ）
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图2-2-5

思路解析：入射角指的是入射光线与法线的夹角，反射角是指反射光线与法线的夹角，题图中正确的是B和D。

答案：BD

6.如图2-2-6所示的反射过程示意图。MO与NO两镜面的夹角为120°，有一光线射向MO镜面，且与镜的夹角为40°，则θ角的大小为（    ）
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图2-2-6

A.10°       B.20°       C.30°       D.40°21世纪教育网
思路解析：如图所示，根据光的反射规律，推理得到∠1=40°；根据三角形内角和定理得到∠2=180°-120°-40°=20°，由此得出θ=∠2=20°。
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答案：B
7.新学期小明班搬到一间新教室。但是上课时小明却感到黑板因”反光”而刺眼。请你想个办法解决这个问题并说明理由。

思路解析：首先找出黑板”反光”的理由是由于镜面反射造成的，感到刺眼说明小明正在处在反射光线的方向。解决问题的方法：可以改变反射面，可以改变小明的位置。21世纪教育网
答案：办法是：将黑板反光部分用砂纸打磨，理由是：黑板经打磨变粗糙后，变镜面反射为漫反射。

快乐时光

悖论问题

我正与同学讨论一悖论问题：村里唯一的理发师每月一定要给自己不理发的人理发，问理发师的头谁理？真难！若是理发师自己理发，就是给自己理发的人理发，若是理发师自己不理发，就是不给自己不理发的人理发，好深奥啊！讨论半天毫无结果。后排同学钱某插过来一句话：”这还不简单，理发师秃头呗！”
30分钟训练 (巩固类训练，可用于课后)

1.一束光射到[image: image14.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




平面镜上，当入射光线与镜面的夹角逐渐增大时，则（    ）

A.入射角逐渐增大，反射角也逐渐增大

B.入射角逐渐减小，反射角逐渐增大

C.入射角逐渐减小，反射角也逐渐减小

D.入射角逐渐增大，反射角逐渐减小

思路解析：入射角是入射光线与法线的夹角，当入射光线与镜面的夹角增大时，入[image: image15.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




射角减小，根据光的反射定律可知，反射角也随着减小。

答案：C

2.雨后天晴的夜晚，为了不踩到地面上的积水，下列说法正[image: image16.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




确的是（    ）

A.迎着月光[image: image17.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




走，地上暗处是水，背着月光走，地上发亮处是水[来源:21世纪教育网]
B.迎着月光走，[image: image18.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




地上发亮处是水，背着月光走，地上暗处是水

C.迎着月光走或背着月光走，都应是地上发亮处是水

D.迎着月光走或背着月光走，都应是地上的暗处是水

思路解析：水面相当于平面镜，当人迎着月光走时，月光照在水面上发生镜面反射，这时射入人眼的光线的强度比地面发生漫反射进入人眼的光线强度要强，所以看上去水面是亮的。背着月光走时，月光照在水面上发生镜面反射的光线不能射入人的眼睛，地面发生漫反射的光线进入人眼，所以看上去水面较暗，地面较亮。

答案：B

3.小明的书桌上铺有一块玻璃板，晚上小明在台灯下学习的时候，桌面上的玻璃会”发出”刺眼的亮光，为了保护眼睛，采用最简单、效果最好的方法是（    ）

A.把台灯换为吊灯          

B.把台灯放在正前面

C.换一个功率小一点的灯泡

D.把台灯移到左臂外侧

思路解析：台灯发出的光经玻璃板发生镜面反射，反射光线朝向某[image: image19.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




一方向。若把台灯放在人的正前方，反射光线恰好射入人眼。若把台灯换为吊灯或移到右臂外侧，由于光的直线传播，会在书本上留下影子。只有把台灯移到左臂外侧，反射光线朝向右方，这时既不刺眼，也不会阻挡光线，故应选D。

答案：D 

4.(2010江苏南通模拟)下列各成语所反映的情景，能用光的反射知识解释的是（    ）

A.凿壁偷光        B.一叶障目         C.镜花水月         D.形影相随

思路解析：选项ABD属于光的直线传播，C项镜花水月指的是镜中花、水中月，属于平面镜成像，而平面镜是利用光的反射成像的，故选C。

答案：C 

5.关于光的反射，图2-2-7所示光路图正确的是[image: image20.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




（    ）
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图2-2-7

思路解析：根据光的反射定律可知反射角等于入射角，故选项D错误。由题意可知，入射光线的箭头指向镜面，反射光线的箭头远离镜面而去，故A和B均错误。正确选项是C。

答案：C

6.为使太阳能照亮井底的水桶，你能想出最简单的方法吗？若太阳光与水平面成60°角（图

2-2-8）。请通过作图说明你的具体办法。
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图2-2-8

思路解析：由题意知反射光线OB是竖直向下的，则∠AOB=60°+90°=150°，故反射角=入射角=
[image: image23.wmf]2

150

°

=75°。所以∠AOM=90°-75°=15°，镜面与水平面夹角=60°+15°=75°。

答案：在井口处放一平面镜，平面镜位置如图所示。镜面与水平面夹角75°
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7.在2010年的气象日，《海口报刊》刊登了一则气象资料：“由于空气污染的影响，地球上的阳光越来越少。与20世纪50年代相比，如今达到地表的太阳光平均减少了10%左右……”请你依据光的传播知识分析，影响地表日照的原因可能是利用光的____________________________________。

答案：空气中的污染物（尘埃）将太阳光向各个方向反射。

8.在探究反射规律时，老师把一块平面镜CD竖立在讲台上，坐在B点的甲同学通过平面镜看到了坐在A点的乙同学（图2-2-9）。在这一现象中，光线的反射角是（    ）
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图2-2-9

A.∠1                B.∠2     

C.∠3                D.∠4

思路解析：B点的甲同学通过平面镜看到乙同学，是由于乙同学反射发出的光线[image: image26.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




，经镜面反射后，反射光线进入了甲同学的眼睛，所以图中的OB为反射光线，[image: image27.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




则OB与法线N′N的夹角∠2是反射角。

答案：B

9.如图2-2-10所示，”汾红”牌台灯有一个灯罩，它的内表面做得很光滑，其作用是将光尽量集中到需要照射的地方，它运用到的物理知识有（    ）
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21世纪教育网
图2-2-10

A.光的反射且反射角等于入射角

B.光的反射且反射角大于入射角

C.光的反射且反射角小于入射角 

D.光的反射且光路是不可逆的

思路解析：本题考查考生对光的反射定律的理解。

台灯灯罩反射灯光集中到需要照射的地方，这运用到了光的反射定律，必然会有反射角等于入射角。这种传播方向的改变发生在两种介质的界面上，光的传播速度也没有改变。

答案：A

10.小明想通过竖直井道把太阳光引到地铁车站的M点，请你帮他解决这一问题。你需要什么器材?请在图2-2-11中画出光路图。
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图2-2-11

思路解析：由题意可知，把太阳光引到地铁车站的M点需改变光的传播方向，可联想到利用平面镜解决这一问题。由入射光线和车站的位置可知必须用两块平面镜来改变[image: image30.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




光路，首先要确定反射光线的位置，再利用光的反射定律找出平面镜的位置。

答案：如图所示
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11.城市中有一种像水晶宫一样的建筑物，虽是玻璃结构，但看不见里面的人员活动，只见周围的景色映在墙上，给人一种美的享受，住在楼里面的人向外看，这堵”墙”却不见了，楼外景色又与楼内景物融为一体，空间变得无限开阔。你能讲一讲这是什么道理吗?

思路解析：这种玻璃“墙”是“镜面玻璃”构成的，镜面玻璃是用真空镀膜或化学处理的方法，在玻璃上镀上一层很薄的金属薄膜或金属氧化物薄膜，使它具有镜子和玻璃的两种特性：从迎光的一面看去，它具有镜子的特[image: image32.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




性，能反射光，照出外界景物；从背光一面看去，它则保持了玻璃的特性，可以让部分光线通过，由于大部分光被反射了，进入室内的光线很少，致使室内景物反光较弱，外面看不清室内的人和景物。

答案：因为这种玻璃幕墙将太阳光的大部分发射回去，使进入楼内的光线较少，室内景物反射的光线经玻璃射出的很少，所以外面看不清室内的人和物。
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